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Verbale n° 8 

      Oggi, martedì 8 marzo 2022 alle ore 15:00, si riunisce in modalità telematica il Collegio dei Docenti del Liceo 
“A.Gramsci”. 
      Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, prof. Marco Bollettino; funge da segretaria la prof.ssa Anna Grazia 

Botti.  

 
All’Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti  

2. Iscrizioni e organico a.s. 2022/23  

3. Impostazioni organizzative  

4. Progetti e attività . Monitoraggio attività PTOF  

5. Monitoraggio Percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento  

6. Comunicazioni della Dirigenza  

Si inizia la discussione dei punti all’OdG: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti – Delibera n°27 

 
     La prof.ssa Simonini e la prof.ssa Parmegiani propongono alcune precisazioni dei propri interventi, che vengono 
integrate nei verbali n°6 del 7 dicembre 2021 e n°7 del 14 dicembre 2021. I verbali n°4 del 23 novembre 2021, n°5 del 

30 novembre 22021, n°6 del 7 dicembre 2021 e n°7 del 14 dicembre 2021 vengono approvati a maggioranza; astenuti: 

Giolitti, Borello, Morabito, Martinello, Trevisan; contrari: nessuno. 

 

 

2. Iscrizioni e organico a.s. 2022/23  

Il DS presenta i dati relativi alle iscrizioni per l’a.s. 2022/23, con la premessa che si tratta di una nota informativa, 

dato che non c’è ancora stata una approvazione ufficiale dell’organico. 

I dati permettono di prevedere, per il prossimo anno scolastico, la formazione di 11 classi prime; viene confermato il 

numero attuale di classi seconde, quarte e quinte, mentre è probabile una riduzione di almeno una classe per le future 

terze, poiché il numero di studenti frequentanti le attuali seconde ha subito una notevole diminuzione durante il biennio 

scorso.   

     Il DS informa che il progetto di Liceo Quadriennale, richiesto dalla nostra scuola secondo il bando “Percorsi 
Quadriennali” del 7 dicembre 2021, è stato approvato alla fine di gennaio 2022, e non ha potuto essere presentato, 

quindi, durante le iniziative di Orientamento; al momento, di 73 studenti pre-iscritti al Liceo SU e contattati in merito, 

12 hanno manifestato interesse per questo tipo di percorso. Se, al momento della conferma, si raggiungeranno almeno 

20 iscrizioni, la classe verrà attivata in organico di fatto; in caso contrario, il Liceo Quadriennale partirà nell’a.s. 

2023/24. 

     Il DS presenta poi alcuni grafici riassuntivi del trend delle iscrizioni negli ultimi anni, piuttosto stabile e con un picco 

per il 20/21, da cui si evince che le iscrizioni sono in linea con l’andamento demografico dei promossi dalla classe terza 

delle scuole secondarie di I grado. Vengono presentate anche le curve demografiche dei promossi dalla 5^ della Scuola 
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primaria, che prospettano un forte calo della popolazione studentesca per i prossimi anni, destinato inevitabilmente a 

coinvolgere anche il nostro Liceo.  

 
     Sulla base dei dati delle pre-iscrizioni, si prevedono per l’a.s. 2022/23 alcune variazioni nel numero delle cattedre 

per le seguenti classi di concorso: 

 A027, Matematica e Fisica: cattedre attuali:17; previsione per il 22/23: 16 

 A048, Discipline Sportive: cattedre attuali: 8; previsione per il 22/23: 7 

 A050, Scienze Naturali: cattedre attuali: 9; previsione per il 22/23: 8 

Non si prevedono quindi docenti soprannumerari fra quelli di ruolo, mentre potrebbero ridursi le cattedre per i supplenti 

annuali. 

     Il DS fa notare anche che, dall’inizio dell’anno scolastico, 76 studenti hanno richiesto il trasferimento verso altra 

scuola; i trasferimenti, prevalentemente da prime e seconde, non sono stati omogenei, ma concentrati in alcune classi, 

con una sorta di “effetto valanga”; spesso il disagio degli studenti è stato imputato, da parte dei genitori, a “problemi di 

relazione” anche con i docenti. La prof.ssa Arbore precisa anche che le richieste di ingresso da altre scuole sono state in 
numero molto minore rispetto alle richieste di trasferimento dalla nostra; il DS puntualizza che il passaggio di studenti 

da una scuola ad un’altra è normato da Decreto Ministeriale, secondo cui non è consentito accogliere allievi ad anno 

scolastico iniziato in classi successive alla prima. 

 

3. Impostazioni organizzative – Delibera n°28 

 
     In previsione di un probabile accorpamento di classi il DS propone al Collegio di elaborare dei criteri da sottoporre 
all’approvazione del Consiglio di Istituto, che ha il compito di deliberare in merito. Le classi potrebbero essere 

suddivise e accorpate in base a queste considerazioni: 

 In presenza di allievi diversamente abili, non viene divisa una classe composta da almeno 18 studenti promossi 

e iscritti alla classe successiva. 

 Viene suddivisa la classe con il numero inferiore di promossi e iscritti alla classe successiva. 

 A parità di numero, viene mantenuta la classe: 

a. con eventuali alunni diversamente abili 

b. il cui Consiglio di Classe è più stabile 

c. a parità di condizioni a. e b., si procede a sorteggio 

 Gli studenti della classe da dividere sono distribuiti in base alle indicazioni del docente Coordinatore e di tutte 

le altre componenti del Consiglio di Classe, e in modo da ottenere un numero di studenti il più possibile 
omogeneo nelle classi rimanenti. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

      Il prof. Giordano chiede se si ritiene possibile valutare ufficialmente l’abolizione delle restrizioni di movimento 

durante l’intervallo, tornando alla normalità pre-pandemia; non ci sono disposizioni ministeriali in merito, e altre scuole 

si regolano diversamente. Seguono alcuni interventi in proposito: 

 La prof.ssa Ponzone ritiene l’osservazione molto opportuna, anche in considerazione della difficoltà di fare 

rispettare le regole di uscita dalla classe durante gli intervalli. 

 Il prof. Scaturro non vede le condizioni per revocare le restrizioni, e pone l’attenzione sulla presenza nei 

corridoi di studenti senza mascherina. 

 Il DS fa notare che lo stato di emergenza è attualmente in vigore fino al 31 marzo; queste indicazioni si 
possono accogliere in linea di principio, ma spetta alla Commissione Sicurezza dare un parere in merito. 

 La prof.ssa Botti è favorevole a mantenere un certo controllo sugli assembramenti, in particolare nella zona del 

bar, almeno fino al 31 marzo, in attesa di eventuali nuove indicazioni; la prof.ssa Arbore si esprime nello 

stesso senso. 
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 La prof.ssa Canova osserva che sarebbe opportuno ricordare con una circolare che le misure di sicurezza non 

vanno allentate. 

Il DS conclude la discussione ribadendo il rispetto delle regole vigenti, in attesa di eventuali nuove disposizioni dopo il 
31 marzo 2022. 

     Il prof. Scaturro, in qualità di FS per la DDI, ricorda di non utilizzare l’account di Classroom per la navigazione su 

siti non sicuri, e di non dare agli studenti la password per l’account di classe, come pure di mantenere il controllo 

sull’uso dei computer presenti nelle classi. La prof.ssa Ponzone fa notare che, in assenza del docente, anche i 

collaboratori scolastici dovrebbero vigilare sull’uso dei computer da parte degli studenti. 

4. Progetti e attività. Monitoraggio attività PTOF – Delibera n°29 

      Il prof. Bombino chiede al Collegio l’autorizzazione alla partecipazione dei nostri studenti ad una indagine 
conoscitiva (tramite un questionario) che è parte di un progetto, svolto da una classe dell’IIS Olivetti, sul tema del 

morbo di Alzheimer. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

      Il DS informa che l’intitolazione della Biblioteca d’Istituto a Sara Cornelio, ex studentessa della scuola 
recentemente mancata per una grave malattia, come richiesto da alcuni docenti, non è fattibile in base alla normativa 

che regola questo tipo di procedura; è possibile però porre una targa con durata prefissata, naturalmente sentendo il 

parere e con il coinvolgimento della famiglia. 

     La prof.ssa Bersano ricorda che Sara Cornelio ha collaborato alla scrittura di un testo teatrale, che verrà 
rappresentato al Teatro Giacosa di Ivrea i giorni 8 e 9 maggio; chiede se è possibile che alcune classi della scuola, con 

uno specifico interesse per il tema della donazione degli organi, partecipino allo spettacolo. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

     Il prof. Prevignano chiede che il Collegio si esprima in merito all’adesione al progetto “M’illumino di meno”, che 
permette anche la partecipazione al progetto “Un albero per il futuro”, proposto dal Ministero per la Transizione 

Ecologica in collaborazione con l’Associazione Carabinieri. 

Il Collegio approva a maggioranza (Ponzone contraria, astenuti nessuno). 

 

      La prof.ssa Sarlo, in merito al Progetto Volo, informa che, data la recente variazione dei limiti di capienza 

dell’auditorium, è possibile la partecipazione allo spettacolo per un numero maggiore di classi, ed il costo per ciascuno 

studente si abbassa a 4€. Riassume quindi il piano del progetto: mercoledì 16 marzo, dalle 11 alle 13, parteciperanno le 

classi già prenotate, mentre giovedì 17 marzo, dalle 11 alle 13, potranno partecipare le classi che si sono dichiarate 

interessate ma che non avevano trovato posto in precedenza. 

      Informa anche dell’iniziativa per la “Giornata della Memoria e dell’Impegno in ricordo delle vittime innocenti di 

mafia”, il 24 marzo prossimo, promossa da Acmos e LiberaPiemonte; ci sarà un incontro con Davide Mattiello, 
dirigente dell’associazione “Libera”, autore del libro “Se vince la mafia”. Le classi interessate comunicheranno 

l’adesione al prof. Nicola Giudice. 

5. Monitoraggio Percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento  

     Il prof. Marchi e il prof. Bombino, in qualità di FS per il PCTO, informano che è stato completato il monitoraggio 

dei progetti a cui hanno aderito gli studenti di ciascuna classe, condividendo con i docenti coordinatori le tabelle 
riassuntive; le tabelle stesse verranno continuamente aggiornate, ed il prof. Bombino invita i coordinatori di classe a 

controllare eventuali inesattezze nei nomi degli studenti.  
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     La prof.ssa Canova informa che l’Istituto Adriano Olivetti organizzerà un PCTO estivo, denominato “Scuola estiva 

di politica per giovani donne”, in cui saranno disponibili cinque posti per studentesse del nostro Liceo. 

 

6. Comunicazioni della Dirigenza 

Il DS informa che è di recente stato contattato da “La Sentinella del Canavese” in merito ad iniziative di sostegno 

per l’Ucraina; altre scuole del territorio hanno promosso raccolte di generi alimentari e di prima necessità. Si può 

proporre a chi fosse interessato la partecipazione alle iniziative di raccolta coordinate dal Sermig presso alcuni comuni 

della zona, e promuovere come scuola quella presso il Comune di Chiaverano, esponendo la relativa locandina con le 

indicazioni per i contributi. 

 
Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 17:00. 

 

Il Segretario: 

prof.ssa Anna Grazia Botti 

Il Presidente: 

prof. Marco Bollettino  


